



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Andreas Winhart AfD**
vom 30.03.2020

Haltung von Alpakas in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

- 1.1 Wie hoch waren die Bestände von Alpakas (*Vicugna pacos*) im Zeitraum 2010 bis 2020 in Bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 2
- 1.2 Wie viele Halter von Alpakas gab es im Zeitraum 2010 bis 2020 in Bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 2
- 1.3 Wie viele Züchter von Alpakas gab es im Zeitraum 2010 bis 2020 in Bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 2

- 2.1 Aus welchen Ländern wurden Alpakas im Zeitraum 2010 bis 2020 nach Bayern importiert (bitte nach Land und Jahr auflisten)? 2
- 2.2 Wurden die importierten Alpakas im Zeitraum 2010 bis 2020 veterinärmedizinisch untersucht? 3
- 2.3 In welche Länder wurden Alpakas im Zeitraum 2010 bis 2020 aus Bayern exportiert (bitte nach Land und Jahr auflisten)? 3

- 3.1 Wie viele Halter von Alpakas gibt es in Bayern für gesundheitliche/therapeutische Zwecke (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 4
- 3.2 Wie viele Halter von Alpakas gibt es in Bayern für touristische bzw. freizeitleiche Zwecke (Alpaka-Wanderungen) (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 4
- 3.3 Wie viele Halter von Alpakas gibt es in Bayern zur Gewinnung von Alpaka-Wolle (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 4

- 4.1 Wie viele Betriebe mit Alpakas wurden im Zeitraum 2010 bis 2020 von den Veterinärämtern kontrolliert (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 4
- 4.2 Welche Verstöße gegen Haltungsvorschriften oder die Tiergesundheit konnten im Zeitraum 2010 bis 2020 bei Alpaka-Haltern in Bayern festgestellt werden (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 4
- 4.3 Wie viele Verstöße aus Frage 4.2 hatten direkt mit Alpakas zu tun (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)? 4

- 5.1 Welche Auflagen für die Haltung von Alpakas geben die Landwirtschaftsämter bezüglich der Tieranzahl bei Alpaka-Haltung in Bayern vor? 4
- 5.2 Welche Auflagen für die Haltung von Alpakas geben die Landwirtschaftsämter bezüglich des Platzangebotes (Quadratmeter pro Tier) bei Alpaka-Haltung in Bayern vor? 4
- 5.3 Welche sonstigen Auflagen für die Haltung von Alpakas geben die Landwirtschaftsämter bei Alpaka-Haltung in Bayern vor? 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten unter Beteiligung des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz
vom 15.05.2020

1.1 Wie hoch waren die Bestände von Alpakas (*Vicugna pacos*) im Zeitraum 2010 bis 2020 in Bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Die Alpaka-Bestände werden nicht gesondert erfasst, sondern nur gemeinsam mit Lamas (Neuweltkameliden) im Tiercode 82 des Viehverzeichnisses zum Mehrfachantrag. Die Bestände an Neuweltkameliden im genannten Zeitraum sind in der Tabelle in der Anlage aufgelistet.

1.2 Wie viele Halter von Alpakas gab es im Zeitraum 2010 bis 2020 in Bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Alpaka-Halter werden nicht gesondert erfasst, sondern nur gemeinsam mit den Haltern von Lamas (Neuweltkameliden) im Tiercode 82 des Viehverzeichnisses zum Mehrfachantrag. Die Zahl der Halter von Neuweltkameliden im genannten Zeitraum ist in der Tabelle in der Anlage aufgelistet.

1.3 Wie viele Züchter von Alpakas gab es im Zeitraum 2010 bis 2020 in Bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

2.1 Aus welchen Ländern wurden Alpakas im Zeitraum 2010 bis 2020 nach Bayern importiert (bitte nach Land und Jahr auflisten)?

Die folgende Tabelle (Stand 15.04.2020) erfasst Verbringen von Vicuna-Arten (Alpaka, Vicuna) aus Mitgliedstaaten der Europäischen Union nach Bayern von 2010 bis einschließlich 2020. Eine Auswertung ausschließlich in Bezug auf Alpakas ist nicht möglich.

Jahr	EU-Mitgliedstaat			
2010/2011	--/--			
2012	Österreich	Schweiz	Tschechien	
2013	Niederlande	Österreich	Schweiz	
2014	Belgien	Frankreich	Niederlande	Österreich
	Schweiz			
2015	Belgien	Italien	Niederlande	Österreich
	Schweiz	Vereinigtes Königreich		
2016	Italien	Niederlande	Österreich	Polen
	Schweiz			
2017	Niederlande	Österreich	Polen	Schweiz
	Tschechische Republik			
2018	Italien	Niederlande	Österreich	
2019	Frankreich	Italien	Niederlande	Österreich
2020	Niederlande	Österreich		

Die folgende Tabelle (Stand 07.04.2020) erfasst Einfuhren von Vicuna-Arten (Alpaka, Vicuna) aus Drittstaaten nach Bayern von 2015 bis einschließlich 2020. Eine Auswertung ausschließlich in Bezug auf Alpakas ist nicht möglich.

Jahr	Drittstaat	Jahr	Drittstaat
2015	Neuseeland	2018	Neuseeland
2016		2019	

2.2 Wurden die importierten Alpakas im Zeitraum 2010 bis 2020 veterinärmedizinisch untersucht?

Die importierten Alpakas wurden im Rahmen der Zertifizierung, die Voraussetzung für den Import ist, in ihren Herkunftsländern tierärztlich untersucht. Bei Einfuhren aus Drittländern erfolgen amtstierärztliche Untersuchungen an der Grenzkontrollstelle. Zusätzlich finden solche Untersuchungen stichprobenartig bei Ankunft in den Bestimmungsbetrieben statt.

2.3 In welche Länder wurden Alpakas im Zeitraum 2010 bis 2020 aus Bayern exportiert (bitte nach Land und Jahr auflisten)?

Die folgende Tabelle (Stand 07.04.2020 und 15.04.2020) erfasst Verbringen von Vicuna-Arten (Alpaka, Vicuna) aus Bayern in Mitgliedstaaten der Europäischen Union von 2010 bis einschließlich 2020. Eine Auswertung ausschließlich in Bezug auf Alpakas ist nicht möglich.

Jahr	EU-Mitgliedstaat			
2010	--			
2011	--	Schweiz	Tschechien	
2012	Polen	Schweiz		
2013	Österreich	Portugal	Schweiz	Ungarn
2014	Italien	Österreich	Schweiz	
2015	Italien	Niederlande	Österreich	Ungarn
2016	Italien	Österreich		
2017	Italien	Österreich	Schweiz	
2018	Italien	Niederlande	Österreich	Tschechische Republik
2019	Italien	Niederlande	Österreich	Polen
	Slowenien			
2020	Italien	Österreich		
2019	Frankreich	Italien	Niederlande	Österreich
2020	Niederlande	Österreich		

Die folgende Tabelle (Stand 07.04.2020) erfasst Ausfuhren von Vicuna-Arten (Alpaka, Vicuna) aus Bayern in Drittstaaten von 2015 bis einschließlich 2020. Eine Auswertung ausschließlich in Bezug auf Alpakas ist nicht möglich.

Jahr	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Drittstaat	– keine Exporte –					

3.1 Wie viele Halter von Alpakas gibt es in Bayern für gesundheitliche/therapeutische Zwecke (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

3.2 Wie viele Halter von Alpakas gibt es in Bayern für touristische bzw. freizeitliche Zwecke (Alpaka-Wanderungen) (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

3.3 Wie viele Halter von Alpakas gibt es in Bayern zur Gewinnung von Alpaka-Wolle (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

4.1 Wie viele Betriebe mit Alpakas wurden im Zeitraum 2010 bis 2020 von den Veterinärämtern kontrolliert (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

4.2 Welche Verstöße gegen Haltungsvorschriften oder die Tiergesundheit konnten im Zeitraum 2010 bis 2020 bei Alpaka-Haltern in Bayern festgestellt werden (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

4.3 Wie viele Verstöße aus Frage 4.2 hatten direkt mit Alpakas zu tun (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Alpakas zählen im Tierschutzrecht nicht zu den landwirtschaftlichen Nutztieren (siehe auch Antwort zu Frage 5.3). Eine zentrale Erfassung der Kontrollen in Alpaka-Haltungen zur Erfüllung der Berichtspflichten nach Entscheidung der Kommission 778/2006/EG vom 14.11.2006 über Mindestanforderungen an die Erfassung von Informationen bei Kontrollen von Betrieben, in denen bestimmte landwirtschaftliche Nutztiere gehalten werden, erfolgt nicht.

5.1 Welche Auflagen für die Haltung von Alpakas geben die Landwirtschaftsämter bezüglich der Tieranzahl bei Alpaka-Haltung in Bayern vor?

Konkrete rechtliche Vorgaben zu Tierzahlen liegen nicht vor. Es gelten die allgemeinen Anforderungen des Tierschutzgesetzes sowie der Düngeverordnung.

5.2 Welche Auflagen für die Haltung von Alpakas geben die Landwirtschaftsämter bezüglich des Platzangebotes (Quadratmeter pro Tier) bei Alpaka-Haltung in Bayern vor?

Die Ämter für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten geben keine Auflagen bezüglich Mindestflächen für die Haltung von Alpakas vor.

Eine gewerbsmäßige Haltung ist nach § 11 Abs. 1 Nr. 8a Tierschutzgesetz (TierSchG) für gewerbsmäßige Züchter und Halter von Neuweltkameliden somit erlaubnispflichtig.

Grundsätzlich werden auch für das Platzangebot von Alpakas, wie bei allen Tieren, die Anforderungen des § 2 TierSchG zugrunde gelegt. Das „Gutachten über Mindestanforderungen an die Haltung von Säugetieren“ (sog. Säugetiergutachten) des Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft konkretisiert die Auslegung des § 2 TierSchG für die Haltung von Neuweltkameliden wie u. a. Alpakas. Die Anforderungen für den Raumbedarf an das Außengehege sind hier mindestens 300 m² für bis zu sechs erwachsene Tiere, für jedes weitere erwachsene Tier erhöht sich die erforderliche Fläche um zusätzliche 25 m². Wenn ein Innengehege (bei Alpakas nicht notwendig) zur Verfügung gestellt wird, müssen dort mindestens 2 m² je Tier vorhanden sein.

Abweichend vom vordringlich für zoologische Gärten konzipierten Säugetiergutachten ist in Bayern die Empfehlung des Merkblatts Nr. 131.8 zu Neuweltkameliden der Tierärztlichen Vereinigung Tierschutz (TVT) heranzuziehen. Darin wird eine Weide-

fläche von mindestens 1 000 m² für zwei Neuweltkameliden und von 100 m² für jedes weitere Tier gefordert. Diese Flächen sind insbesondere für Alpaka-Haltungen erforderlich, bei denen nicht das Zur-Schau-Stellen im Vordergrund steht, um ausreichend Aufwuchs als Nahrungsgrundlage für die Tiere sicherzustellen.

5.3 Welche sonstigen Auflagen für die Haltung von Alpakas geben die Landwirtschaftsämter bei Alpaka-Haltung in Bayern vor?

Die Ämter für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten geben keine Auflagen für die Haltung von Alpakas vor.

462	Stadt Bayreuth																				
463	Coburg																				
464	Stadt Hof			1	5	1	5	1	5	1	5										
471	Bamberg	1	3	1	3	2	6	3	21	2	8	2	8	1	5	2	9	1	5,3	1	5,3
472	Bayreuth	5	45	5	43	4	41	4	43	4	44	4	48	4	41,5	4	31	3	26	2	18
473	Coburg	4	43	3	31	2	19	1	16	2	14	2	11	2	10	2	3	1	1	1	1
474	Forchheim	6	46	6	46	6	45	6	41	6	35	5	22,71	3	7	3	10	3	10	3	9
475	Hof	7	71	5	57	4	57	4	52	4	58	4	50	4	40	3	31	3	20	1	12
476	Kronach	1	2	2	4	2	4	1	2	1	2	1	2	1	3	1	3	1	1	1	1
477	Kulmbach	5	77	5	75	5	80	5	80	5	69	4	62	5	64	5	65,66	1	2	1	50
478	Lichtenfels	2	3	1	1	1	2	1	2	1	2										
479	Wunsiedel	5	40	5	41	5	36	3	25	2	17	2	16	2	15	2	6,42	3	5,5		
561	Stadt Ansbach	1	4	1	2																
562	Stadt Erlangen																				
563	Stadt Fürth																				
564	Stadt Nürnberg	2	19	1	15	1	15	1	15	1	15	1	15	1	15	1	12	1	11		
565	Stadt Schwabach																				
571	Ansbach	10	137	7	113	10	127	7	114	6	106	5	84	3	14	3	9	3	8	1	2
572	Erlangen-Höchstadt	1	9	1	9	1	9	1	9	1	3	1	3	1	3			1	1	1	3
573	Fürth	3	21	4	26	3	14	4	26	3	27	3	24	4	30	3	21	3	22	2	21
574	Nürnberger Land	2	16	2	16	2	17	2	17	1	15	2	17,5	1	19	1	16	1	14	1	11
575	Neustadt/A.-Bad Windsh.	3	20	2	17	2	17	1	4												
576	Roth	5	47	6	52	6	53	6	53	5	50	3	31	2	16	1	6	2	14	1	6
577	Weißenburg-Gunzenhausen	4	21	4	16	3	14	4	18	2	7	2	7	2	6	2	11	2	8		
661	Stadt Aschaffenburg																				
662	Stadt Schweinfurt	1	5	1	4	1	4	1	4	1	4	1	4	1	3,6	1	4	1	4		
663	Stadt Würzburg																				
671	Aschaffenburg	2	23	2	23	2	18	3	14,8	3	13,8	2	7	2	4	3	7,5	2	6	2	6,6
672	Bad Kissingen	6	44	6	44	5	47	4	46	4	46	3	38	2	31,5	2	32	2	29	2	22
673	Rhön-Grabfeld	3	14	3	11	2	4	2	4	1	2	1	2	1	6	1	4				
674	Haßberge			1	4	1	5	1	6	1	5	1	5	2	5,3	1	1	1	1	1	1
675	Kitzingen	4	22	4	15	4	16	4	12,83	3	11	3	9	1	1	1	1	1	2		
676	Miltenberg	2	7,9	1	7	1	3	1	3	1	2										
677	Main-Spessart	5	40	5	37	4	36	5	30	3	18	3	17	3	16	3	17	3	15	3	12
678	Schweinfurt	1	2	1	2	1	2														
679	Würzburg	2	16	2	12	2	11	1	3	1	3					1	2	1	2	1	2
761	Stadt Augsburg	2	19	1	8	1	7	1	6,5	1	8	1	9	1	10	1	10	1	11	1	10
762	Stadt Kaufbeuren	1	60	1	60	1	80	1	85	1	85	1	90	1	93	1	90	1	90	1	90
763	Stadt Kempten (Allgäu)																				
764	Stadt Memmingen																				
771	Aichach-Friedberg	4	25	5	27	4	20	3	11	3	10	3	9	3	8	1	2	2	15	1	13
772	Augsburg	6	59	5	48	5	40	5	41	5	37	6	37	6	35	5	33	6	35	4	14
773	Dillingen	3	16	4	19	4	17	4	25	4	25	5	29	4	30	4	31	4	30	3	26
774	Günzburg	6	58	7	53	5	46	5	20	6	24	6	23,54	5	24	3	8	4	12	3	10
775	Neu-Ulm	1	80	1	80	1	80	2	123	1	120	2	220	1	120	1	80	1	40	1	20
776	Lindau	3	12	3	15	3	14	3	14	2	11	2	16	2	16	3	15	3	17	3	17
777	Ostallgäu	9	51	9	48	9	43	9	44	8	48	7	52	5	44,91	5	54	4	51,9	4	45,7
778	Unterallgäu	9	53	9	43	5	23	5	22	5	21	5	21	5	21	5	17,75	5	21	3	17
779	Donau-Ries	4	22	3	16	3	13	4	13	3	7	2	5	1	3						
780	Oberallgäu	15	107	13	101	13	103	12	88	14	86,23	12	99	13	74,76	11	58,1	12	56,7	13	56,72
		465	3859,23	426	3533,1	403	3198,84	375	2959,81	330	2715,98	296	2447,36	257	1987,8	200	1604,16	189	1393,73	152	1194,56